

## 酷暑中的一股清泉

### ——抚顺市少儿声乐器乐大赛所见

中国儿童音乐学会会长 申 溪

由中国儿童音乐学会“小音乐家”委员会和抚顺市青少年宫主办的少儿声乐器乐大赛，在酷暑的季节里有如令人清爽的一股清泉荡漾在抚顺市青少官里。参赛的选手有五百多名，是历届大赛报名人数最多的一次。参赛的小歌手有135人，分幼儿学前组；小学1至4年级、5至6年级两个组；中学生组和青年组。报名参加乐器比赛的有钢琴、提琴、电子琴、萨克斯、架子鼓、手风琴、小号 and 长笛。民乐有笛子、二胡、琵琶、古筝、扬琴、葫芦丝、巴乌。

大赛分初赛和决赛两个阶段进行。我观摩了声乐组的决赛，50多名小歌手的整体水平之高出乎我的预料，他们在音乐老师指导下，不但掌握了唱歌的方法而且注意艺术处理，并突出了儿童情趣。知名音乐家秦咏诚、晓丹、耿大权等担任了大赛评委。演唱晓丹作曲的《哪吒闹海》小姑娘不仅情绪饱满，身上功夫也很强，几个侧翻、小翻干净利落，武打动作也很到位。演唱秦咏诚作曲的《我和我的祖国》是位大姑娘，发声方法和表现力都达到一定水平，显示了他多年学习的成绩。三个小姑娘扮演了三个老太太演唱了《夸亲家母》的豫剧选段，很精彩，甜美的声音唱出了浓郁的豫剧味道，戏剧效果也很好。两位小姑娘一样的服装，一样的打扮，唱了一首抒情歌曲《都一样》，声音统一、音色和谐，动作一致，很有艺术感染力。我忽然意识到这是一对双胞胎，我问了大赛工作人员，果然得到证实。还有一对穿红衣的男孩儿和穿绿衣的女孩儿唱了首《红哥哥，绿妹妹》，挺活泼，招人喜爱。几位男孩儿唱的都很不错，声音和气质都很好。这个优异的少儿声乐整体水平令人兴奋。赛场是一个较大的排练厅，演唱者和观众距离不大，我又坐在侧幕位置，可以看到赛场全景。有的孩子候场，老师或家长一再嘱咐，给孩子送水，或给孩子再整理整理衣服，真是关怀备至。孩子在上面唱着，家长在下面跟着哼哼还比划着，一位男老师不时的伸出大拇指给他的得意弟子加油，这些场景很生动。为了孩子能唱好一首歌，小歌手和老师、家长都付出了辛勤劳动，他们的精心培育期望着孩子能受到高雅艺术的熏陶，使之今后成人、成才。台上台下的呼应是一种心声的共鸣，是一个幸福的时刻，我从中深受感染。

抚顺市青少宫的许尊善主任责任心强，是开拓型的领导，他还广交朋友、善于调动社会力量。他的同事朱建华、林旭、张昊罡、刘振华以及吴腾等都是精兵强将，我预祝抚顺市青少年宫更多给孩子们创造这种全面推进素质教育、培育美的艺术氛围。

## 《唱响明天》中国少年儿童声乐电视大奖赛

(北京赛区)即将开赛

为了发展我国少儿音乐事业,发挥儿童音乐在全面推动素质教育中的积极作用;活跃首都少年儿童的课余时间,提供小歌手们相互学习、交流的机会,培养孩子们自幼学习音乐的兴趣,同时,通过电视媒体广阔的宣传面扩大本次大赛的影响,从而得到社会对祖国新一代给予广泛关注。

大赛由中国儿童音乐学会、北京电视台主办中国歌舞剧院协办大赛分为初赛、复赛和决赛三阶段进行。时间定于2003年10月至12月初。大赛分为幼儿组(学龄前)、少儿一组(小学1至4年级)、少儿二组(小学5、6年级)和青少年组(中学)四个组别进行。参赛地区:北京市(含城区及近、远郊区县,及外省在京人员)。

被自治区文联副主席、广西音乐家协会主席傅肇馨誉为“小音乐家摇篮”的广西儿童音乐学会,最近又宣布了新一批283名“广西小音乐家”。中国儿童音乐学会会长申溪、著名老音乐家严金萱、周广仁、潘振声、龚耀年、金波、邵紫绶、王效恭等发来贺词,并致以衷心祝贺。在“六·一”期间,广西各地举行不同形式和规模的“小音乐家”颁证仪式。举行颁证仪式时都请来了当地的有关领导、专家,小音乐家们倍受鼓舞,当地报刊、电视等新闻单位也都作了报道。

今年年底或明年年初将召开广西儿童音乐学会第五次会员代表大会,议程有①审理上届工作报告和财务报告;②修改学会章程;③选举新领导班子;④制定新一届工作计划。

最近中国儿童音乐学会常务理事会决定:任命王晓洪为中国儿童音乐学会副会长。中国儿童音乐学会会长申溪对王晓洪说:“通过我们多年的交往,我了解你是位十分勤奋又脚踏实地为孩子们做实事的人,你将广西儿童音乐学会搞得有声有色,团结了那么多儿童工作者,组织健全、活动多样、生动,深受孩子们的欢迎……”申溪会长对王晓洪的评价是信任是鞭策,同时也是对广西儿童音乐学会近期工作的肯定和鼓励。王晓洪表示,一定不辜负前辈们的期望,将和全体会员共同努力,为广西儿童音乐事业和中国儿童音乐事业作出更大的贡献。

### 导演手记

## 歌声随着海风飘

中央电视台少儿部 李众

青岛是座充满艺术氛围的城市,她就像一个大摇篮,培养了许许多多的艺术人才。在第一届少年儿童卡拉OK电视大赛上,青岛六岁的李颜龙、十岁的倪雅丰就一举夺走了幼儿组和儿童组的两个大奖,引起了社会的广泛关注。时隔八年,第五届大赛又在这个美丽的岛城拉开了帷幕。八月的青岛是这样的迷人。湿润的空气中弥漫着海水的味道,大街上飘动着“百年青岛百年啤酒”的横幅,朵朵雪白的浪花追逐着嬉水人的笑声,阵阵拂面的海风送来小天使的歌声。